

香港中文大學教學醫院項目及 賽馬會老年學研究所捐款典禮

二零一四年八月二十一日

香港中文大學校長
沈祖堯教授致辭

施文信先生(香港賽馬會主席)、**應家柏先生**(香港賽馬會行政總裁)、**蘇彰德律師**(香港賽馬會慈善事務執行總監)、**鄭海泉博士**、**利乾先生**、各位嘉賓、女士們、先生們：

歡迎各位蒞臨今天的捐款典禮。今天的典禮標誌著香港中文大學歷史上一個非常重要的里程碑——我們正式宣佈在校內發展一所的新教學醫院。

中文大學一直肩負服務社會的使命，憑藉我們傑出的學術成就，努力作出貢獻。我們希望實現一個創新的意念，建立屬於大學的非牟利教學醫院，以服務本港市民，填補現時公營及私營醫院之間的服務差距。我們很榮幸獲香港賽馬會慷慨捐出鉅款港幣十三億元，大力支持中大的教學醫院項目，此為馬會歷史上最大的單項捐款項目。

中大一直勇於創新，追求卓越。我們的教學醫院項目是一個創先河的理念，以服務市民為宗旨。新的教學醫院是全港首間非牟利及自負盈虧之大學醫院，由中大全資擁有，不涉商業機構參與。

新教學醫院將廣泛採用一目了然的「套餐式收費」，讓中產家庭以高度透明及可負擔的價格享用優質醫護服務。

新教學醫院將成為中大醫學院的教研新基地，醫院盈餘會用於支持醫院、醫學院及大學的發展。

新教學醫院位處毗鄰港鐵大學站的校區內，位置便利，建築面積約 78,000 平方米。我們估計籌建新醫院所需資金約 63 億港元。醫院的服務範圍全面，綜合提供包括急症醫學、家庭醫學、中醫、普通內外科、矯形外科、婦科、兒科、初生嬰兒護理及產科的專科服務。醫院亦會設有長者友善設施及日間長者中心。

我謹代表大學衷心感謝香港賽馬會慈善信託基金，捐資鉅款支持教學醫院項目。同時，我們亦十分感謝賽馬會另慨捐港幣 1,200 萬元，以支持成立香港中文大學賽馬會老年學研究所。

現在容我簡單介紹中大賽馬會老年學研究所的成立目的。香港正如很多已發展城市，面對著人口急速老化的問題。不少社會均積極推廣「優質高齡化」的概念，以面對人口老化的問題，成效顯著。中文大學與賽馬會一直緊密合作，自一九九七年起，在服務長者方面碩果纍纍，其中包括攜手成立賽馬會耆智園、中文大學賽馬會骨質疏鬆預防及治療中心，並推動「流金頌」社區計劃。新成立的老年學研究所，旨在結集跨學

科研究人員的努力，從而推動規模更大、更富影響力的老年學研究及服務。

研究所旨透過研究、培訓及公眾教育，共同推動及實踐優質高齡化的全方位策略。為支持中大實現上述願景，賽馬會慈善信託基金捐出 1,200 萬港元，啟動研究所首五年的運作。大學將繼續與賽馬會加強合作，延伸「流金頌：賽馬會長者計劃新里程」項目，並加強「流金頌」培訓計劃課程，推動香港成為世界知名的長者友善城市。

為答謝賽馬會對中大的鼎力支持，中大將教學醫院其中一座臨床醫學大樓命名為香港賽馬會醫療大樓，並將老年學研究所命名為香港中文大學賽馬會老年學研究所。

我們實在無法用言語盡述賽馬會多年來對中文大學的貢獻和廣布的德澤。上述兩項捐款再次鼓勵我們要竭盡所能實現教學醫院和老年學研究所的成立願景，以回報賽馬會對中文大學極大的信任。我們深信教學醫院及老年學研究所的成立，能為社會創造福祉，改善市民生活。

多謝各位。